

打造“五位一体”产销对接公益服务平台

“龙乡甄选”让赤峰农副产品“出村进城”

□本报记者 李雪瑶

“像这一款初头豆腐是当天制作、当天配送的。”“莜面蛋白含量高,还富含维生素和矿物质。”

初夏时节,在赤峰市松山区兴安街道临潢家园社区“龙乡甄选”展厅,赤峰市各旗县区特色农副产品集聚,米面粮油、肉禽蛋奶、新鲜果蔬、休闲零食等一应俱全,销售人员对消费者的问题一一进行回复。

“如果不是亲眼看见,还真不知道赤峰有这么多好的农产品。家里人喜欢吃克什克腾旗的莜面,在这里购买,比较放心,是从克什克腾旗直接供货。”市民白彦峰说。

“龙乡甄选”平台是兴安街道打造

的“街道+协会+企业+产地+农户”“五位一体”产销对接公益服务平台。该平台由兴安街道党工委统筹协调,赤峰农牧业产业化龙头企业协会党支部牵头,从全市百家龙头企业甄选合作伙伴,促成街企融合共赢。

在线下,“龙乡甄选”平台设置16个展销大厅;在线上,运用“龙乡甄选”线上社区商城小程序、直播带货、短视频宣传方式进行销售,形成源头产地直接配送、网格化宣传销售、企业承担质保售后的供销体系,实现“线上线下展示展销+会展服务+直播助农+品牌效应”等一站式服务,为赤峰市农副产品出村进城、出圈出彩广开门路。

“翁牛特旗碱地大米、林西煎饼、敖汉旗小米锅巴、克什克腾旗莜面等等,这些产品成为越来越多消费者的选

择。近2个月,销量第一的是克什克腾旗莜面。”“龙乡甄选”平台负责人曹友庆介绍,截至目前,16个线下展销大厅销售金额达27588元。

一边是卖不掉,一边是买得贵。为解决这一难题,同时符合现代人的消费习惯,松山区兴安街道主导研发“龙乡甄选”线上社区商城小程序,设置赤峰“地标”“名优特”产品搜索、展示、下单和生产基地可视等在线模块,推介赤峰市各地特色农副产品。一方面,百姓可以随时随地浏览农副产品的价格、种类及详细信息,按照个性化需求下单。另一方面,企业产品的销售渠道更加广泛。

“以前初头豆腐只是依靠订购或附近百姓购买,现在依托‘龙乡甄选’平台,我们实现了产品‘出村进城’,销售量逐渐增加。自4月2日平台落成至

今,我们依托平台销售豆腐1万多斤,纯收入达1万多元。”赤峰市健康合作社负责人邵亚春说。

“龙乡甄选”平台突出“原产地”“原生态”“原风味”属性,择优引进179个品牌的名优特产品,实现外联市场、内联基地农户,推动小生产与大市场对接。与此同时,各社区、协会、合作企业以3:1:6的比例进行平台收入分配,社区分配部分100%用于社区服务,实现社区挣钱居民花。

“我们还通过直播和短视频的形式让农副产品走进百姓视野,截至目前,平台销售金额已达76584元。”兴安街道党工委副书记李梦醒说,依托“龙乡甄选”平台,真正让原生态、高品质的农副产品走进更多家庭,推动社区经济向多元化、集聚化、智慧化方向发展。

内蒙古大学民族古典学高等研究院揭牌

本报6月11日讯(记者 白莲)日前,内蒙古大学举办“民族古典学高等研究院”揭牌仪式暨新时代中国民族学学科建设任务、方法与路径高层论坛。

内蒙古大学民族古典学高等研究院聘任教育部“长江学者奖励计划”特聘教授乌云毕力格为院长。研究院成立后,将立足于多语种古籍、档案文献资料和语文学研究这两个基本点,挖掘好、利用好、研究好反映中华民族多元一体和各民族共同创造国家历史、疆域、文化与精神的各民族语文古籍,深入研究北部边疆地区相关文化区域的多民族、多语种文字、文献、经典,挖掘古籍文献所包含的中华民族交往交流交融历史,探索各民族在中华文明形成过程中的作用,探究中华民族古典文明形态。

据悉,民族学学科是内蒙古大学的传统优势学科,具有深厚的历史积淀、较强的发展潜力。2017年,内蒙古大学

民族学学科入选自治区一流学科;在国家第五轮学科评估中获评B+;2023年,入选自治区“一流拔尖培育学科”。

内蒙古大学党委书记、国家四部委铸牢中华民族共同体意识研究基地主任刘志斌表示,内蒙古大学作为边疆民族地区的重要学府,肩负着铸牢中华民族共同体意识的重大使命。希望通过“民族古典学高等研究院”这一高端平台的搭建,打造一个赋予时代使命、立足学术前沿、具备国际影响力的民族学高等研究机构,提高内蒙古大学民族学学科的核心竞争力,服务国家和自治区重大战略需求,为中国民族学研究和世界中国学研究贡献力量。

揭牌仪式后,还举办了以“新时代中国民族学学科建设任务、方法与路径”为主题的高层论坛。来自中国社科院、北京大学、中国人民大学等国内20余所高等院校、科研院所及相关单位的专家、学者、博士研究生等近200人参加。

数字端午

铁路部门发送旅客45.5万人次

本报6月11日讯(记者 高慧)据中国铁路呼和浩特局集团有限公司消息,6月8日至10日端午假期,中国铁路呼和浩特局集团有限公司共发送旅客45.5万人次,日均15.2万人次,较去年同比增长14.4%。客流最高峰出现在6月8日,单日发送旅客17.5万人。

从客流方向上看,中国铁路呼和浩特局假期期间发送管内城际间旅客33.5万人次,占总量的73.6%,跨区域长途旅客12.0万人次,占比10.2%。

今年端午假期正逢高考结束,铁路出行旅游流、探亲流和学生流叠加,铁路部门采取一日一图列车开行策略,动态提升运力,保障旅客

顺利出行。假期期间,草原铁路增开进京高铁7对、重联14对,达到每日42对,其中包含3对夜间动车,大幅延长高铁服务时间,首都的游客可以实现草原旅游一日往返。同时还加开包头至深圳东、包头至杭州、包头至广州、包头至银川、呼和浩特东至临汾(太原)、包头至大同间临时旅客列车14趟,这些列车运行区区长、沿途停靠众多旅游城市,方便游客前往“小众景点”和“宝藏城市”打卡游玩。此外,为满足区域内城际间短途旅客出行,中国铁路呼和浩特局集团有限公司采取加开12趟城际动车组列车、4趟管内中短途普速列车等措施,最大限度提升运力,满足旅客出行需求。

呼和浩特机场运送旅客9.5万人次

本报6月11日讯(记者 康丽娜)记者从呼和浩特机场获悉,端午假期(6月8日至6月10日),呼和浩特机场共保障旅客9.5万人次,完成运输起降902架次,货邮吞吐量达502.2吨,日均旅客吞吐量达3.2万人次,单日最高旅客吞吐量达3.5万人次。

据了解,端午假期,呼和浩特机场出行的旅客主要由探亲、旅游等客流组成。从旅客流量流向情况来看,区内客流主要集中在呼伦贝尔、赤峰、通辽、锡林浩特、乌兰浩特等地,区外客流主要集中在郑州、成都、上海、广州、杭州、南京等地,上述城市的旅客占端午假期整体旅客吞吐量的49.4%。

我区电影票房498.16万元

本报6月11日讯(记者 于欣莉)记者从自治区电影局获悉,端午档期间我区电影票房498.16万元,观影人数12.7万人次。其中,影片《我才不要和你做朋友呢》《扫黑·决不放弃》《加菲猫家族》位居票房前三名。

为期3天的端午档,我区各地影院成为热门打卡地,不少群众走进影院,组团观影迎“热”而上。记者在呼和浩特市万达影城看到,大厅内影片的海报摆得满满当当,各处的屏幕播放着电影的预告内容,影片类型丰富、题材多样,涵盖动作、战争、罪案、喜剧、家庭、动画等。

据了解,作为暑期档的前奏,今年端午档10余部新片扎堆来袭,既有火热的扫黑题材,又有精彩的剧情片,还有国外电影和小众电影,且上映新片比去年同期多。此外,影片《谈判专家》《扫黑·决不放弃》《我才不要和你做朋友呢》《走走停停》等国产片及《美国内战》《疯狂麦克斯:狂暴女神》《机器人之梦》进口片为消费者呈现新一轮视听盛宴,满足群众多元化观影需求。

“新片内容各具特色,有的震撼心灵,有的轻松幽默,有的悬疑深刻,能够满足不同口味观众的观影选择。”万达影城呼和浩特区域市场经理孙慧婷介绍。

青年宣讲“以小见大” 铿锵作答“何以青春”

□本报记者 李新军

好青年。”

在互动座谈环节,宣讲团成员结合自身经历,对师生提出的问题进行了深入解答。2023年度全区高校最美辅导员、扎兰屯职业学院医学系辅导员于姝娟详细解答青年辅导员关于如何拉近与学生的距离、建立有效沟通,及时了解和掌握学生思想动态的困惑。她说:“辅导员最重要的是要鼓励青年学生坚定理想信念。我们自己要给学生树立榜样,成为学生的知心朋友,用心用情助力青年成长成才。”这让呼伦贝尔职业技术学院一线专职辅导员张丽娜感触颇深:“作为一名专职辅导员,我将依托学校一站式学生社区,继续服务学生、扎根学生工作一线,做青年学生成长成才的引路人。”

呼伦贝尔职业技术学院学生张帆表示要努力学习专业知识,练就过硬本领,发扬工匠精神,为实现中国式现代化贡献自己的力量。

呼伦贝尔学院学生张家琦是新时代大学生宣讲团成员,此次宣讲让他受益匪浅。他表示要搜集更多身边青年的典型事迹,用青年的话语,把理论宣讲大课堂变为贴近青年学生的小课堂,引导更多青年学生在自己的青春实践中为家乡、为祖国贡献力量。

青年宣讲“以小见大” 铿锵作答“何以青春”

■下转第3版

全区盲人歌唱比赛暨趣味运动会举办

鄂尔多斯市探索“红领巾”治沙融合课程体系——

将绿色发展理念根植学生心田

□本报记者 毛错彦

“2023年8月,‘三北’工程三大标志性战役之一——内蒙古黄河‘几字弯’攻坚战全面打响。什么是‘三北’工程?内蒙古黄河‘几字弯’攻坚战主战场在哪儿?今天,我们一起来找答案。”

近日,鄂尔多斯市乌审旗第一中学429班的47名学生在思政课老师的带领下,来到毛乌素沙漠玉珍生态园,开展“弘扬‘三北精神’共筑绿色乌审”行走的思政课。在这里,全国劳动模范、全国绿化劳动模范范玉珍成为学生们的思政课实践导师。

范玉珍说:“劳动是财富的源泉,也是幸福的源泉,人间的美好梦想都是通过劳动实现的。昔日的毛乌素变为现在的‘绿乌素’,是一代又一代治沙人用一锹锹沙土、一捆捆树苗、一滴滴汗

“青年夜校”点亮乌海青年人的夜生活

□本报记者 郝彪

“下班去干什么?”“去上夜校!”最近一段时间,由共青团乌海市委、乌海市直机关工委主办的“青年夜校”备受乌海市青年人的追捧。在这里,声乐、舞蹈、形体、瑜伽、书画等课程一应俱全,青年可以根据自己的爱好报名参加。目前,“青年夜校”开展16门课程,不仅为广大青年提供了一个学习的“充电站”,也为青年人在繁忙的工作之余找回了松弛感。

近日,在“青年夜校”茶艺课堂上,茶艺老师从茶叶的起源、泡茶的技巧以及品茶的方法为30余名青年进行了详尽讲解。大家一边认真学习,一边品茶讨论,伴随沁人心脾的茶香,传统茶文化的独特魅力深深感染着每一个人,整个课堂沉浸在愉悦典雅的氛围之中。

包银高铁2标段498榀箱梁架设全部完成

本报巴彦淖尔6月11日电(记者 图古斯毕力格 通讯员 王泽浩)6月10日,在包银高铁包头至临河段施工现场,随着最后一箱梁平稳落在白彦花跨包兰铁路特大桥0至1号桥墩上,包银高铁2标段成为包银高铁全线首个完成全部箱梁架设施工任务的标段。

包银高铁全线正线总长420公

里。中铁十一局主要承担包银高铁2标段37.5公里土建施工、498榀箱梁架、503.8铺轨公里的轨道铺设施工任务。“我们在确保工程质量和施工安全的情况下,抢抓工期,提前一个月完成了箱梁架设工作,为下一步轨道工程施工奠定了基础。”包银高铁2标三分部工程部长武义说。

包银高铁是国家规划的“八纵八

横”高速铁路网中京兰大通道的重要组成部分,也是西北地区铁路对外快速客运网的主干线及西北地区与华北北部、东北地区旅客交通的主通道之一。建成通车后,包头到银川列车旅行最快时间将由6小时缩短至2小时,对呼包鄂经济区、宁夏沿黄经济区、兰白经济区联动发展,促进内蒙古、宁夏、甘肃等经济社会发展具有重大意义。

“接下去,我们将持续聚焦青年‘白天上班,晚上上学’现实需求,探索‘青年夜校+理论宣讲、文化交流、才艺展示、婚恋交友、技能提升’等模式,把‘青年夜校’打造成联系服务青年的前沿阵地,让青年的视野更开阔、生活更美好。”郝彪说。

“包银高铁2标三分部工程部长武义说。

水建设起来的。”说罢,她现场示范并指导学生们栽种沙地柏树。

两个多小时的时间悄然滑过,从不知如何下手,到能正确地完成整个栽种流程,学生们在二十余亩沙地上留下治沙的时间印记。

“教育要将书本知识和生活实践结合起来,思政教育更是如此。大道理讲十遍,不如让孩子们亲身体验一次。为什么要防沙治沙?坐在教室里想到的答案是空洞的。只有双脚踏在茫茫沙地上,嘴里吃过刮风来的沙,才更能体会到从‘沙进人退’到‘人进沙退’这一转变的历史意义和伟大之处。”乌审旗第一中学副校长高志兵感慨道。

仲夏的康巴什区北山公园草木葱茏,目之所及绿意盎然。5年来,康巴什区第一小学在此共组织了30期“红领巾”治理荒漠综合实践活动,6期实验室课程,近4000人次参与,埋设沙柳沙障

近220亩、沙网沙障160亩,种植沙生植物近40亩,成活沙柳沙障和沙生植物88亩,固沙面积达到480余亩。从2019年春季开始,康巴什区第一小学就探索开设了“红领巾”治理荒漠综合实践课程。课程规划得到了康巴什区政府的大力支持,近千亩沙地被划拨作为实践基地。学校每年春季都会组织四到六年级学生在实践基地埋设沙柳沙障、沙网沙障,秋季则带着二、三年级的学生采集沙生植物种子。

每到周末,康巴什区第一小学六年级学生阿娜妮就会和同学们相约骑车到这里游玩。阿娜妮说:“在这片我们自己绿化的田野里,我们把采集来的沙生植物带到实验室进行药水处理、脱水、密封,做成腊叶标本和浸制标本等多种形态的标本,放在校内课程馆的‘红领巾’治理荒漠展示区,供大家日常参观学习。”

康巴什区教育体育局局长李美荣介绍,两个月前,康巴什区启动了“红领巾”治理荒漠生态教育行动,共有35所中小学认领了“红领巾”治理荒漠任务,根据校园周边环境,全区荒漠面积,多方联动、统筹规划,所有中小学生在“希望田播种、愿望树栽种、亲子林养护”等多种形式参与到“红领巾”治理荒漠生态教育行动这场“行走的思政课”中。

今年初,鄂尔多斯市教育体育局组织全市中小学开展“厚植北疆绿 暖城红领巾在行动”教育实践活动。各中小学结合地区实际情况,开展“行走的思政课”“生态文明建设”行,利用鄂尔多斯市环保教育基地(康巴什区)、准格尔黄河大峡谷、杭锦旗库布其沙漠、乌审旗毛乌素沙地等实践教育基地和课程资源,借鉴康巴什区思政课建设典型案例——“红领巾”治理荒漠行动,充分发挥思政教师的作用, ■下转第3版